Светлая полоса

Когда тебе исполняется 75 лет, а родился я в марте 1928 года, поневоле задумаешься, как прожита жизнь

наши

лучшне

Я перебираю в памяти со- Иванович Климов, директор бытия, радостные и печальные. Светлая полоса детства и юности была узенькой, а черная – широкой

В нашем селе Амурское Кизильского района мы жили всемером: отец с матерью, бабушка и четверо детей. Отец плотничал в колхозе и вел небольшое хозяйство с наделом земли, где был недостроенный двухкомнатный деревянный дом, пара быков, лошадь и корова. В 1930 году полдеревни раскулачили, в том числе и нашу семью.

Мама умерла в 1933 году. Три сестренки и я, которому к тому времени исполнилось пять лет, остались на попечении отца и бабушки.

Череда потерь продолжалась. В том же году приехали какие-то люди и выбросили наши пожитки на улицу, дом разобрали, увезли в другое село, там собрали и открыли контору - управление колхоза «Путь Сталина»... А мы переселились к родственникам. В октябре 1937 года начались массовые репрессии. В селе за один день арестовали и увезли 26 мужиков, в том числе и отца. Первая весточка от него пришла только через полтора года валил лес под Архангельс-

От большой семьи остались двое ребятишек и старенькая бабушка... Как выжить? Родственники помогли купить корову. Мы сажали побольше картофеля, чтобы обменять его на пшеницу и олежлу. С лесяти лет после занятий в школе я был колхозным пастухом - пас бригадных лошадей, а то просто работал погонщиком быков.

Несмотря на все старания, жили мы очень плохо. Борис

школы, написал о бедственном положении нашей семьи Надежде Константиновне Крупской, и она выделила нам пособие - по 25 рублей ежемесячно до 18-летнего возраста. Но практически денег мы не получали. Наше село находилось далеко от райцентра - 65 километров, а транспорта не было. Бабушка пере-

давала доверенность попутчикам, но, как С коксохимом правило, возвращались эти «посыльные» с пустыми руками, заявляя, что денег в кассе нет.

В 1943 году в пят ГОДЫ надцать лет я окончил семилетку; пред-

седатель сельсовета посадил нас, троих ребят из села, на бричку, повез в район, оформил документы и доставил в Магнитогорск, в ремесленное училище № 13. Нас определили в группу машинистов коксовых машин и после шестимесячной учебы приняли в коксохимический цех ММК машинистами углеперегружателя. Мы работали и учились, а после окончания училища, 17 октября 1945 года, уже понастоящему стали рабочими металлургического комбината

Моим первым наставником был машинист углеперегружателя Сергей Сидорович Фисенко - добросовестный, аккуратный, честный и опытный работник. Он всегда был передовиком производства, был награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета» и медалями. Он был внимателен ко мне, учил настойчиво и хорошо, за что я ему сердечно благодарен.

После стажировки меня направили в первую смену, гле начальником был Григорий Иванович Сигляк. Помню, он был очень скромным, никог-

ла не повышал голоса на пол-

чиненных. Я ему очень обязап. Горькое мое детство напомнило о себе в 1946 году, когда моим друзьям, с кем мы вместе работали в войну, вручали медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» Всем... кроме

меня. Механик цеха прямо мне заявил, что сыну СВЯЗАНЫ «врага народа» медали не вручаем, а начальник угольного отделения только поулыбался. Так обидно

> было... Ни они, ни я тогда не знали, что со временем я стану начальником этого цеха и их руководителем. Медаль эту я все же получил - в 1991 году..

> А пока - отслужил в армии, вернулся в свой цех, окончил десять классов, успешно сдал экзамены на вечернее отделение металлургического факультета МГМИ. Работал бригадиром поочередно во всех отделениях углеподготовительного цеха, мастером на всех трех участках, начальником смены угольного отделения. После окончания института в 1961 году меня назначили заместителем начальника цеха по угольному отделению, а вскоре и начальником

углеподготовительного цеха. Цех менялся, обновлялось и реконструировалось оборудование. В этом деле мне помогали Александр Григорьевич Каримов, Иван Иванович Васильчиков, Яков Егорович Павлов, Владимир Иванович Каверин, Иван Александрович Коньков - весь цех углеполготовки, а также коллектив коксохимического производства.

на долю которого пришлась огромная работа.

В 1958 году пущен в эксплуатацию второй стационарный роторный вагоноопрокилыватель с электровозом-толкателем. А уж когда построили пятисекционный тепляк, где можно было разместить 120 вагонов, зимние мучения закончились

Сокращение простоя ваго-

нов было тогда ключевым вопросом для нас. Ежемесячно его обсуждали на совещаниях у заместителя директора по транспорту Михаила Александровича Марфина. Постоянными докладчиками на них были начальник углеподготовительного цеха, то есть я, начальники двух копровых цехов Г. П. Чабан и М. И. Зайцев. Не просто так докладывали и обсуждали - следовали выводы. За перепростой вагонов ответственным выдавали «по заслугам», тут же решали, что делать - чтобы уско-

рить разгрузку. В 1972 году меня назначили на должность заместителя главного инженера - начальника производственного отдела коксохимического производства. Занимался в основном вопросами обеспечения коксом доменного производства, отгрузкой кокса и химической продукции. В этой должности я работал до выхода на пенсию по возрасту в 1983 году.

Воспоминания о цехе, о своем коксохиме - всегда со мной. Судьба, начавшаяся так печально: с потери родителей и сестры, разлуки с другой сестрой с голода и непосильного труда, начала поворачиваться доброй стороной в Магнитке. Хотя и здесь досталось: работа в войну и учеба, обида за безвременно умершего отпа...

Старательная учеба и труд помогли мне встать на ноги,



добиться многого в жизни. Спасибо за это людям, с кого я брал пример. Таким, как директор комбината тех лет Андрей Дмитриевич Филатов: он был жестким, но справедливым и настойчивым в достижении цели. Как мой кумир и друг Николай Егорович Баев, который научил меня правильно вести технологию на углеподготовке, руководить коллективом. Как Григорий Иванович Сигляк, который умел любого зажечь своей идеей и привлечь к решению поставленной задачи

Мой коллектив давал мне силы преодолевать трудности и... просто жить с толком, интересно. Взять общественную работу: избирали членом парткома комбината, заместителем секретаря по оргработе коксохимического производства, длительное время был председателем совета общественности микрорайона. Творчество? Участвовал в разработке рационализаторских предложений и сал несколько статей в наш спепиализированный журнал

«Кокс и химия». Спорт? У меня был второй разряд по бегу на короткие дистанции и по прыжкам в длину, всерьез занимался шахматами. Спортивные грамоты бережно храню вместе с трудовыми наградами - орденом Трудового Красного Знамени, семью мелалями, знаками «Изобретатель СССР», «Победитель соцсоревнования 1973 года», «Ударник девятой пятилетки», «Победитель соцсоревнования в честь 50-летия Магнитки», Почетными грамотами

Коксохим помог мне прожить трудовые годы так, что теперь на склоне лет белых полос в жизни стало больше, чем черных. Два сына, которых мы подняли с женой, работают на комбинате, растят своих детей - внучку и троих внуков. Они никогда не узнают такого горя, какое выпало мне, и значит мы хорошо и правильно строили нашу

Федор КОЛЕСНИКОВ, ветеран труда РФ, почетный пенсионер ММК.

Встреча с прокатчиками

ОФИЦИАЛЬНО

Чем сильна общественная организация ветеранов комбината? Что отличает ее от родственных объединений? Почему о ее работе наслышаны не только в нашем городе, но и далеко за его пределами?

Прежде всего она уникальна по численности – в ее составе 32 тысячи ветеранов-металлургов Магнитки. Только успешно работающее предприятие, каким является ММК, способно гарантировать социальную поддержку такой армии бывших тружеников. И помощь эта растет с каждым годом: в 2002 году в денежном выражении она составила 87 миллионов рублей влвое больше показателей 2000 года.

В апреле ветераны будут отмечать 35-летие своей организации. За это время сформировалась собственная, непохожая на другие, система работы с пенсионерами. Это дает возможность каждой из 137 цеховых ветеранских организаций ММК действовать по единой схеме, гарантируя социальную поддержку каждому ушедшему на пенсию

Система продолжает развиваться. Стали привычными еженедельные семинары с председателями цеховых советов, на которых их знакомят с принимаемыми на комбинате новшествами в социальной политике предприятия, проводится анализ текущих дел, решаются неотложные вопросы. Это и учеба, и об-

Все большую популярность приобретают так называемые встречи без повесток, где каждый может задать вопрос, высказать предложение по улучшению работы с пенсионерами или критические замечания. В начале марта состоялась очередная такая встреча - на этот раз с руководителями ветеранских советов прокатных цехов и председателем профкома прокатного передела Евгением Мингазовым.

С недавних пор передельческий совет ветеранов возглавляет Василий Андреевич Кувшинов – известный в прошлом производственник. Он с головой окунулся в общественную работу, успев снискать уважение и в совете ветеранов ММК, и в цеховых советах. Новый председатель ввел в практику еженедельно после общекомбинатских семинаров тут же проводить свои, «передельческие», встречи с председателями цеховых «первичек». Это помогает без промедления решать насущные

На этот раз предметом обсуждения стала предстоящая продажа госпакета акций нашего предприятия. На ее приобретение нужны немалые ресурсы. Это заставляет рационально использовать отпускаемые комбинатом денежные средства на социальные нужды пенсионеров. Ветераны ММК, отдавшие ему десятки лет труда, с пониманием относятся к проблеме.

Среди множества других затронут также вопрос о бесплатном обеспечении лекарствами льготников-ветеранов. Положение сегодня сложилось удручающее - городское управление здравоохранения из-за нехватки средств не выполняет закон РФ. Совет ветеранов не раз эту больную проблему обсуждал с начальником управления Ниной Чехой. Договорились направлять пенсионеров, обративнихся в совет с жалобой, непосредственно к Нине Анатольевне, чтобы она лично могла разобраться с каждым случаем в отдельности.

Председатели озабочены: их подопечные - люди пожилые, часто болеющие. Активисты считают своим долгом проведывать их в больнице или дома. Но как пойдещь с пустыми руками? В распоряжении же цеховых советов денег на эти нужды, естественно, нет. Евгений Мингазов проинформировал собравшихся о порядке получения денежных средств на эти цели. «Профком комбината никому еще не отказывал в средствах для посещения больных», - заверил Евгений Мухаметдинович.

Прозвучала критика и в адрес цеховых ветеранских советов. Анализ комиссии совета ветеранов по оздоровлению пенсионеров показал: в реабилитационном медицинском центре при БОФ «Металлург» лечатся, в основном, одни и те же люди. На день проверки из 70 пациентов центра впервые лечащихся оказалось только шесть человек, остальные поправляли здесь здоровье уже не по одному разу, что является грубейшим нарушением положения коллективного договора

Ордена на «черном рынке»

ВНИМАНИЕ: МОШЕННИКИ



Пожилые люди доверчивы, как дети. Понятно: им хочется внимания и поддержки. Этим пользуются всякого рода аферисты и мощенники. Дело доходит до того, что ветераны лишаются даже своих боевых наград. Есть ли такие дикие случаи в нашем городе - неизвестно, но нелишне поучиться на ошибках других.

«Две недели назад к моему отцу, ветерану войны, пришли две женщины, - пишет Г. Нестерова из Тулы, - представились работницами музея. Принесли ему конфет и рассказали о том, что в краеведческом музее планируется провести выставку. И вот они обходят ветеранов, узнают, кто чем может помочь. Папа вынес им свой парадный пиджак, на котором гордо блестели ордена. Женщины сделали опись орденов, аккуратно сложили их в коробочки, оставили контактный телефон и адрес, где будет проходить выставка, обязанись через неделю все вернуть. Как отец поверил их увещеваниям. я не знаю. Только ни этих женщин, ни орденов отец больше не

Согласно законодательству РФ незаконная скупка-продажа государственных наград Советского Союза, - а именно такими являются ордена, преследуется в уголовном порядке. И, тем не менее, ордена покупают и продают.

В Москве в антикварных магазинах есть все: от монет времен Екатерины Великой и Георгиевских крестов до памятных реликвий советской эпохи. Например, значок «Народный депутат СССР» можно купить за 7500 рублей, знак «Лауреат Государственной премии им. Ленина» - за 5500 рублей, памятную медаль 20-летия Центра подготовки космонавтов им. Гагарина - за 2500 рублей. Государственных наград СССР вы здесь не найдете - они на «черном рынке».

На площади у трех вокзалов стоят машины, на стеклах которых красуются таблички: «Куплю все». Тут-то и можно купить-продать старинные иконы, монеты, медали и, конечно же, государственные награды СССР. Орден Ленина здесь оценивается в 300-400 долларов даже без документов на награду. Продадут его потом в 3-5 раз дороже.

. В конце прошлого года преступники украли медали, и ордена легендарного маршала Шапошникова: забрались в квартиру родственников героя в Сыктывкаре и похитили орден Ленина, орден Красной Звезды, медали «За взятие Берлина», «За побелу над Германией», а также орден Боевого Красного Знамени полученный маршалом за бои на озере Хасан Этот знак отличия был изготовлен олним из цервых и имел порядковый номер меньше 200-го.

Смысл жизни – в осмыслении ее. А цель – в той радости, которую это осмысление нам доставляет.

Александр КРУГЛОВ Не сдавайтесь, Алексей Иванович!

ΔΟΛΓΟЖИΤΕΛИ

10 марта исполнилось 90 лет Алексею Ивановичу Артамонову. 40 лет служил он честью и правдой комбинату: как начал работать в 31-м году на ЖДТ, так и «оттрубил» до самой пенсии на одном месте. Только рос вверх по должностям: от стрелочника до диспетчера станции Сортировочная. Он поистине заслужил звание «Ветеран тру-А еще в его жизни была война.

по полной программе – с 41-го по

45-й год. Были Сталинград, освобождение Минска, взятие Берлина. Вернулся домой солдат Артамонов с наградами: орден боевой Славы II степени, 10 медалей.

Шли годы, и Алексей Иванович как-то не заметил за хлопотной работой диспетчера, как подошло время, именуемое «заслуженным отдыхом». Но не в его характере отдыхать -Артамонов еще семь лет возглавлял ветеранскую организацию цеха эксплуатации. Недавно ветеран войны и тру-

лел, вернулся. А тут вроде свой поднял руку на старика, ударил по голове и уже упавшего бил ногами. Позарился на стариковские гроши Алексей Иванович надолго попал на больничную койку. Это

человека из равновесия. Думаст-

да пережил жуткий случай: при

возвращении с рынка был избит

каким-то подонком. Сколько

раз смотрел старый солдат смер-

ти в глаза, встречаясь лицом к

лицу с жестоким врагом, но уце-

выбило всегда жизнерадостного

сколько душевные: за что воевал? кого защищал - такого вот подонка? Просим вас, Алексей Ива-

нович, не сдавайтесь! Ваши коллеги и друзья поздравляют вас с юбилеем, желают скорейшего выздоровления, добра и благополучия. Будьте прежним оптимистом, живите долго. А вашего обидчика накажет бог

Татьяна ШВАЙГЕРТ.

ся, его терзают не столько телес-Если я заболею, к врачам обращаться не стану...

Я по врачам не хожу и лекарств не употребляю. Твердо убеждена: быть и оставаться здоровым - личная забота каждого, и ни один доктор нам этого не даст. Как сказал авторитет в медицине профессор Неумывакин, мы нужны врачам больными, а не здоровыми. А я бы добавила: по той же причине в нас нуждаются и фармацевты - общеизвестно, что аптечный бизнес один из при-Подтверждением сказанного послужила

недавняя эпидемня гриппа. Я, далекий от медицины человек, была крайне обеспокоена ее размахом в области и нашем городе -- на три недели на карантин закрыли школы и институты, на предприятиях «бюллетенил» каждый третий, поликлиники не справлялись с потоком больных. Каждый деньсадилась к телевизору в надежде услышать советы врачей, как избе-

жать заболевания, о подручных и недорогих средствах, если заболел, как смягчить последствия коварного недуга... Но доктора, словно сговорившись, хранили молчание ни один не выступил по телевидению. По-

Да бог с ним, с гриппом, это уже вчерашний день. Хочется научиться быть здоровым вообще в предлагаемых обстоятель-

ствах - когда экология оставляет желать лучшего, финансовые возможности большинства россиян, особенно пенсионеров, ограничены, а цены в аптеках на лекарства предельны. К сожалению, никто всерьез не учил нас относиться к собственному здоровью как первоочередной ценности Оно не приобрело статус приоритета не только из-за отсутствия у нас системы воспитания в этом отношении или просчетов СМИ, мало пропагандирующих здоровый образ жизни. Негативное влияние оказало само государство: в советские времена развитие здравоохранения сводилось, в первую очередь, к стационарной медицинской помощи. Наша медицина оценивалась не по результатам, а по показателям «койко-мест». Профилактика же из-за постоянного недофинансирования всегда оставалась в роли падчерицы. Такая политика сформировала у россиян убеждение в том, что здоровье начинается с порога больницы. Специалисты от медицины наверняка

найдут погрешности в моих рассуждениях. Но. поверьте, они основаны на собственном опыте. Это сегодня, читая массу различной литературы, я знаю, что так часто прописываемые нашими врачами ле-

вомицетин, аспирин, анальгин и другие препараты Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) уже много лет не рекомендует к применению, так как они вызывают кучу побочных нежелательных эффектов. Как не секрет и то, что большинство фармакологических препаратов имеет синтетическое и химическое происхождение, и влекут за собой столько вреда, что он зачастую превышает помощь. Еще в начале прошлого века по этому поводу очень точно сказал основатель фармацевтической биологии профессор А. Чирх: «Когда медицина основательно испортит себе желудок, применяя лекарства химического синтеза, она возвратится к древнейшим лечебным средствам человечества - лекарственным растениям и снадобьям».

Никогда не возьму на себя смелость рекоменловать то или иное лекарство. А вот следовать рекомендациям светил от медицины А. Чирха, Н. Амосова, В. Неумывакина, дисгологов, психотерапевтов, наконец, народных целителей, пожалуй, стоит.

А что же врачи? Куда нам без них, если, не дай бог, потребуется операция или скрутит смертельный недуг. Но в основном надо самим учиться быть здоровыми

Дарья САМСОНОВА

Тусть пища будет лекарст

Март на исходе, но весна понастоящему еще не вступила в свои права. Нелегкое время для уставшего за долгую уральскую зиму организма. И как результат у многих насморк, простуда, грипп, авитаминоз, усталость. Как помочь организму справиться с неломоганиями, не прибегая к лекарственным препаратам? * Съев 300 граммов отварного картофеля или полкило квашеной капусты, вы полностью полу-

чите суточную норму витамина С. Сопротивляемость организма к инфекционным заболеваниям повышает настой шиновника. Стакан измельченных плодов залить двумя стаканами кипятка, настоять в течение часа, процедить. Пить по полстакана два раза в день перед едой.

* Если простудились и начинаете заболевать, в оба уха положите по тампону из оберпутых марлей или ватой кусочков лука. Это поможет приостановить развитие

* Масляным настоем из чеснока и лука хорошо смазывать слизистую оболочку носа при насморке. 50 граммов растительного масла выдержать на кипящей водяной бане 30-40 минут. Охладить. Измельчить четвертинку некрупной луковицы и четыре зубчика чесно-

ка. Смешать с маслом, настоять

три часа, процедить. * В переходный период от зимы к весне хорошо пить в течение недели настой корня девясила: две столовые ложки корня за лить 1 литром кипятка, настоять 20 минут. Затем еще 15 минут подержать на водяной бане и пить по 2-3 глотка 3 раза в день между едой. Горький настой можно подсластить.

Служить людям почетно

АКТИВ

Совещание расширенного совета ветеранов ММК с участием 117 председателей цеховых и передельческих ветеранских организаций было насыщенным и плодотворным.

Рассмотрено положение об оказании материальной помощи пенсионерам, нуждающимся в сложных дорогостоящих операциях. Заместитель председателя совета Виталий Курганов познакомил собравшихся с изменениями в коллективном договоре на 2003 год. Согласно графику отчетов с докладом о работе совета ветеранов Общества ФиЗ «Магнит» выступила ее председатель Т. Иванова. Продолжительное время ведется подготовка к предстояще-

му празднованию 35-летия ветеранской организации бывших тружеников ММК. Это серьезный повод подвести итоги, наметить планы на будущее, выразить благодарность комбинату и профсоюзному комитету за поддержку все эти годы.

В апреле предстоит еще одно значительное событие – на базе ветеранской организации ОАО «ММК» состоится выездной семинар областной организации ветеранов войны и труда. Гости из Челябинска ознакомятся с опытом работы совета ветеранов комбината. Это, безусловно, будет способствовать росту авторитета комбината, который взял на себя финансовое обеспечение социальной программы, направленной на поддержку своих бывших тружеников.

После заседания состоялась встреча президиума совета ветеранов с председателями цеховых ветеранских организаций горнообогатительного производства. В ней принял участие председатель профкома ГОП В. Иванов.

Главный акцент своего выступления председатель совета ветеранов М. Тихоновский сделал на молодежной проблеме. Задача старшего поколения - наладить связь с молодыми, вернуть преемственность, которая всегда бытовала на комбинате. Нужно отвлечь молодежь от наркомании, преступности. Есть смысл проводить совместные встречи с молодыми горняками руководителям, профсоюзу, совету ветеранов ГОП, общими усилиями воздействовать на нарушителей дисциплины.

Но главной залачей нашего общества остается поллержка пенсионеров, особенно малообеспеченных, больных, одиноких. Нужно все делать для того, чтобы облегчить им жизнь, чтобы каждый знал, что о нем помнят и заботятся. В этой каждодневной работе должны участвовать не только активисты ветеранского движения, но и руководители цехов, профсоюзный актив.

Председатель профкома Валерий Иванов заверил, что все руководители подразделений с пониманием относятся к просьбам председателей цеховых советов и никогда не отказывают в помощи бывшим труженикам. Председатель совета ветеранов ГОП Галина Угольцева - постоянный участник производственных графиков передела, на которых она излагает

проблемы и нужды пенсионеров. В заключении М. Тихоновский высказал такое пожелание: «Если мы добровольно взялись за эту работу, то должны служить добросовестно - делу и людям. Стыдно прислуживать, но служить - почетно»

Нина АНДРЕЕВА.